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1 Общпе положеппя
1.1 Настоящая методика поверки распрострarняется на преобразоватеJIи термоэлекгри"Iеские

Thermocouple (далее по тексту - термопреобразоватеrпr и;пл ТП), производства Тhеrmаl Instrument
India Рй Ltd, Ияд{я, и устzlнilвJlивает метод{ку их перви.пrой и периодической поверки (да.пее _
поверка).

В рзультате поверки должны бьгь подгверждены следующие метрологические требования,
приведенные в приложении l.

|.2 ТермопробразоватеJIи обеспечивают прослеживаемость к ГЭТ З5-202| <ГПЭ единицы
температл)ы - кеJIьвина в ди:lпазоЕе от 0,3 К до 27З,|6 К> и ГЭТ 34-2020 <ГПЭ единицы
ТемпеРатУры В Дl:шазоЕе от 0 до 3200 ОС> в соответствпи с Приказом Федерапьного агентства по
тею{ическому регулrрокlнию и метологии М 325З от 23.\2.2022 г. Об угверждении
Государственной поверошrой схемы для средств измерений температуры) методом
непосредственного сJIичения с этilлоЕным термопреобразователем.

1.3 В настоящей методике поверки испоJIьзуется метод непосредственного срiвнения.

2 Операции поверкп
2.1 При проведении поверки должны быгь вьшоJIнены операции, }казаIIные в таблице t.

Таблица 1 - Оп по

2.2. При поJtr{ении отрицатеJIьного резуJIьтата в процессе вьшолнения Jrюбой из операчий
поверки, поверку приост:rнавливllют до устраЕениJI недостатков, выявленньIх при проведении
поверки.

2.З После устрапения педостатков, вызвzlвших отрицательньй результат, поверку
продолжают.

2.4 При невозможности устанениJI недостатков, термопару признtlют непригодшм к
применению и эксшryатации по назначенlло. ОформJuIют извещение о непригодlости
термопреобразователей в соответствии с Порядком проведения поверки, устalновленным
нормативно-праtвовыми актами в области обеспечения единства измерений.

3 Требованпя к условиям поверки
З.1 При проведении поверюl должны бьrь собшодены следующие условия:

- температ}ра окрlтсающей сре.щr, ОС от +15 до +25

- относIftельнtul влaDкность воздух4 9/о от 30 до 80
- атr,,rосферное давJIение, кПа от 84,0 до 106,7

З.2 Перед проведением поверки термопреобразователей долlкны быь вьшоrпrены
след}тощие подготовитеJIьные работы:

- этitлонное и вспомогательное оборудовaшие, термопара доjI)rсIы бьггь вьцержаны при
климатпческих условия)(, указанньD( в эксплуатациошIой документации.

- этatлонное и вспомогатеJIьIIое оборудовдIие подготalышвается к работе в соответствии С

эксплуатационной докрлентацией на каж,щй прибор отделъно.

обязательное вьшолнение
операций поверки приНаименоваrие операции поверки

первичной
поверке

первиtшой

поверке

обязательное
вьшоJIнение

операций
поверки при

Внешний осмотр средства измерений Ща Да
,7

Контроль условий поверки (при подготовке к
поверке и опробоваяии средства измерений) !а Да 8

Определение мgгрологических характеристик
средства измерений и полгверждение
соответствия средства измерений
метрологиrrеским требоваIrиям

Да Да 9

4 Требовапия к спецпаJIистам
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4.| К проведеншо поверки допускalgIся персонал, изrмвший экспJryатационrтуIо
док}.л,rентацию па поверяемую термопару и средства измерений, гIaютв},юIцих при проведении
поверки.

5 Метрологические и техппческпе требования к средствам поверкп
5.1 При проведении поверки применrIют средства измерений, 1казанные в таблице 2.

Таблица2-СведениJIо пов
Операции
поверки,

требующие
применение

средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средств{ш{

поверки, необхо,щrмые дtя
проведеншI поверки

Перечень рекомендуемьD( средств поверки

1 2 J

Термометры сопротивления платиновьй
эталонньй ЭТС-бК фегистрационньй номер в
Федершrьном информационном фонде по
обеспечению единства измерений 8209l -21);

Термометры сопротивления
высокотемпературные Втс фегистрационньй
Еомер в Федермьном информациопном фонде
по обеспечеЕию единства измерений 10008-85);
Измерители температуры многокапшrьньй
прецизионньй МИТ 8 фегистрачионньй номер
в Федеральном информационном фонде по
обеспечению единства измерений 19736-1 l)

Термостаты переливные прецизионные ТПП-1
фегистрачионньй номер в Федеральном
информационном фонде по обеспечению
единства измер ений 33'7 44-0'7);

Калибратор темпераryры КТ-3
фегистрационньй номер в Федера,тьном
информационном фонде по обеспечению
единства измерений 50907-12)

Термостаты r.r./или криостаты
температуры с нестабильностью
поддержания заданного
значения температуры в
полезЕом объеме не более 1/5 от
предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Блок БТС для реаJIизации точки
кипения азота

п.9
Определение

метрологическ
их

характеристик
средства

измерений

Эталоны единицы температуры
и средства измерений,
соответствующие требоваrrиш,r к
этiшонil},t не ниже 3 разряла в
соответствии с прпказом
Росстандарта от 2З rcкабря 2022
г. Ns 3253
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п ение таблицы 2

6 Требования по обеспечению безопасности проведения поверкп
б.1 При проведении поверки должны бьrь вьшолrrены все требовшrия безопасности,

указанные в экспJryатационной докрлентации на поверяемьй термометр и средства поверки.

7 Внешний осмотр средства пзмереппй
7.| При внешнем осмотре уст:lIIовить соответствие термопреобразователеЙ след}'ющим

требованиям:
- соответствие внешнего вида описtlнию типа;
- наличие зztводсю{х номеров;
- нilличие и четкость маркировки;
- целостность корпуса термопреобразователей:
- на термопреобразователе не доJDкно бьrть трещин и сколов.
'7 .2 При нали.п,tи вышеуказаIIньDa дефекгов поверку не проводят до их устрalнения. Если

дефекты невозможно устранить, поверяемьй термопреобразовате.ш бракуют.
'l.З При положительньD( р€зультатarх проверки внепшего вида термопреобразователей и прИ

оперативном устраяении недостатков во внецшем виде термопреобразователей, устzшовленньD( при

вЕепIнем осмотре, поверку термопреобразователей прдолжают по операциям, указанньп,r в табrшце

l.

Операчии
поверки,

требlтоrrие
применеЕие

средств
поверки

Метрологические и техниЕIеские
требования к средствtlм поверки,

необходимые дrя проведениJI
поверки

Перечень ркомендуемьD( средств поверки

Средство измерений температуры
окружающей среды:
диапазон измерений от 15 до 25 ОС,

предеJIы допускаемой абсо,:тотной
погрешности +0,3 "С
Средство измерений относительной
влaDкIlости окружающей среды:
ди:lп.вон измерений от 30 до 80 %,
пределы допускаемой абсошотной
погрешности *2 %о

Термогигрометр ИВА-6
фегистрачиопньй вомер
в Федеральном информационном фонде по
обеспечению единства измерений 464З4-
11)

Средство измерений атмосферного
давленшl: диaшазон измерений от 84
ло 106 кП4 пределы допускаемой
абсо.lпотной погрешIости +0,25 кПа

Тераомметр MI 321 0 фегистрационньй
номер в Федеральном информационном

фонде по обеспечению единства измерений
57165-14)

Средство измерений элекгрического
сопротивлениJI изоляции

меmролоzuчесюLц mребомнllям, указалньtм в tпаблuце.

п. 8 Контроль

условий
поверки (при
подготовке к

поверке и
опробовании

средства
измерений)

Прtлuечанuе -,Щопускаеmся uспользоваmь прu поверке dpyzue упверэюdенные u апlmесmованные
эпалоньl еduнuц велuчuн, среdсmва uзмеренuй уmвержdенноzо mulчl u поверенные, фовлеmворяюu|uе
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8 Коггроль yc.lloBrrй поверкп (прп подготовке к поверке п опробовашпп средства
пзмеренпй)

8.1 Эта;rонные и вспомогатеJьные средства измерний подготавливaются в соответствии
с требованиями их эксплуатационпой докумецтации.

8.2 Поверяемый термопреобразователь подготtlвливается к работе в соответствии с

цебованияr.rи эксплуатационной докрrентации.
8.3 Поверяемьй термопробразователь выдерживается в лаборатории, где проводягся

испытalнлUl, не мепее l часа при пopMilJbнbD( кJIиматических условиях, },казalнньD( в п. 3 пастоящей
методики поверки.

8.4 Вспомогательные и эпlлоЕЕые средства измерений вьцерживаются в помещении, где
прводятся испытzlпия, в течение не менее.щlх часов,

8.5 Опробование
8.5.1 Опробование проводят п}тем проверки элеюрического сопротивления изоrrяции ТП.
8.5.2 Проверка элекгрического сопротивления изоляции между вывод!лI\.rи и корпусом

термопары (ТII/У) произволят тераомметром с рабо.пrм напрюкением l00 В.
8.5.3 Отсчет показаний прводят после приложения нzлпряжения между выводtми и корпусом

термопары.
8.5.4 Резуrьтаты поверки счптilются положительными, если поJryченные значения

элекгрическое сопротивление изоллIии не менее l00 МОм.

9 Определенпе метрологпческих харакtерrrстик средства измеренпй и полгвержденпе
соответствця средства измерений метрологическим требовавпям

9.1 Определение термоэлекгрощиясущей силы (ТЭДС) чрствительного элемента (ЧЭ) ТП
9.1.1 Определение ТЭДС ЧЭ для ТП проводят с помощью средств измерний температуры

(эталонные термометры) и средств воспризведения и поддержaшlия температуры (да.тее -
термостат/ка:rибратор темперацры), примеры KoTopbD( представлены в таблице 2 настоящей
методики поверки-

9.1.2 Открьrryто зону чувствитеJIьного элемента, поверяемого термопреобразоватеJIя

устанавливают в термостат на одну гrryбину вместе с термопреобразователем сопротивления
платиновым этilлонным.

С помощью орг:lнов управления термостатом/калибратором воспроизводят температ}ру
внути его полезного объема. Погрешность показаний термопробразователя опредеJuIют в четырех

равномерно расположенньж температ}рньD( точках рабочего ди:шазона измерений (Точки

рекомендуется выбирать из ряда: Т,,*(+5 %); 0,25,Твпи(+5 %); 0,5,Т"пи(+5 %о); T"n"(-5 о/о), где: T"n" и

Твпи - соотв€тственно верхний и ниlrшпй пределы диапазона измерний температlры ОС).

9.1.3 После достижения устшrовлепной температуры этатонньй термометр и поверяемьЙ
термопреобразователь вьцерживalют не менее 15 мин до достижения теплового баланса. ПОСЛе

вьцержки указанного времени регистрируют значения температуры этatлонного термометра и
поверяемого термопреобразователя.

9.1.4 Операчии по п.п. 9.1.3 проводяt во всех выбранньD( температурньгх точках диапазона
измерений (при )том испьmание на ки>юtей точке диzшазона измерниЙ провод-tть ПРИ ПОМОЦШ

криостата (термостата сlхобло.пrого) КТ4 и вставки дtя создalния то,пси кипения азота).

9.1.5 Расчет абсолютной погрешности рассчитывzlют по формуле (l):

Д} = tпз" ;i - ЭТ],t

где:
ATi- рассш,rтанная абсолютпм погрешность измерниЙ температуры в/:оЙ то,псе ОС;

tлзу l J - измеренное значение температ}ры i-ьпt,l поверяемого термопреобразоватеЛЯ В 7'-ОЙ

точке, ОС;

'эт_l 
- измереЕное значение температ}ры эталонным термометром вj-ой тоше, ОС.

(l)
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9.1.6 Результаты поверки сIштzlются положrтельными, если поJtученные значения
погрешности не превышают предеJьно доrryстимьD( значений, yKar:}aHHbD( в приложении l, в
пртивIlом сJryчае - термопробразователь бракуется.

10 Оформлепие результатов поверки
l0.1 При положительньD( результатzlх поверки термопреобразователь признается пригодной

к применению. Сведения о положIттельньD( резуJIьтатах поверки передаются в Фелеральньй
информационньй фонл по обеспеченrдо единства измерний в объеме проведенной поверки и на
термопробразоватеJь вьцается свидетеJIьство о поверке в соответgтвии с действ}тощrм порядком
прведенI{я поверки.

10.2 При отрицательньD( результатах поверки термопреобразователь признiIется
непригодtым к применению. Сведения об отрицательньD( резуJIьтатах поверки передzlются в
Федераьньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений, и Еа
термопреобразоватеJь выдается извещение о непригодности с укaвalнием ocHoBHbD( приIшн в
соответствии с действующим законодательством.

Разработа.lI
Ведущий инженер по мgгрологии
ооо (ПРоММАIII ТЕСТ) Н.М. Юсryс/r/
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Прплоlкепие 1

Таблица l
Наименование характеристики Значение

Условной обозначение номинальной статической харакгеристиш,r (НСХ) K,L
.Щиапазон измерений температуры, ОС от -200 до 900

Класс допуска по ГОСТ Р 8.585-2001 (МЭК 60584-1(2013) 2,з

Пределы допуск.l€мьD( откJIонений ТЭ.ЩС от НСХ по ГОСТ Р 8.585-2001, "С:
-К, класс допуска 2
- от -40 "С до +333 ОС вкпоч.
- св. +333 оС до +900 оС

-L, K.llacc доrryска 2
- от -40 ОС до +360 ОС вк.тпоч.

- св. +360 ОС до +800 ОС

- К, класс допуска 3
- от -200 'С до -167 ОС вклоч.
- св. -167 "С до +40 ОС вк.rпоч
- L, класс доrryска 3

- от -200 ОС до -l00 ОС вк.lпоч.
- св. -l00 ОС 

до +l00 ОС вк.тпоч

+2,5
+0,0075 t

+2,5
+0,7+0,005 t

+0,015 |t I

+2,5

+1,5+0,01 |t I

+2,5

Примечание:
где |т| - измереннм темпераryрц ОС


